Bratislava 9-10.8.2008

Bratislavských organizací je několik, vystavovatelé si je běžně pletou a poznávají je hlavně podle vůdčích osobností – takže tentokrát to byla výstava Gabiky Minárovej a ZO Bratislava 1 a její účastníci si ji budou pamatovat také jako „tu slovensko-italskou“. Novými členy SZCH se totiž stala početná skupina italských chovatelů, kteří pod vlajkou „Klubu Italia Senec“ byli na výstavě nepřehlédnutelní a nepřeslechnutelní. Vidět byli nejen díky klubovým tričkům (v neděli v úžasném kravičkovaném designu s růžovými nápisy) ale hlavně těžko mohl někdo přehlédnout kočky, které s sebou na výstavu přivezli. Zřejmě pod heslem – když už daleko, tak s tím nejlepším – se na výstavě prezentovala například světová vítězka z roku 2006 habeška Solarian Maia a její vydařený syn Solarian Neo chovatelky Chiary Parodi, v habeškách se představil ještě jeden světový vítěz z roku 2007 Impala aus Abusir Christopha Kappela. Kolekce habešských koček, které s sebou společně přivezli, byla vůbec hodně povedená a byla to velmi tvrdá konkurence pro všechny krátkosrsté kočky. Simone Caratozzolo (chovatel světového vítěze Michelangelo d´Oltremare) přivezl s sebou „jen“ dvě koťátka – ty uvozovky jsou zcela na místě, protože oba bratři byli úžasní a zatímco z tečkovaného se budou radovat v Izraeli, havaňák zůstal na Slovensku jako narozeninový dárek pro slovensko-italskou spojku a duši Italia Clubu Andreu Bednárovou. Myslím, že nejen já, ale všichni milovníci malých ufounků jsme litovali, že nemáme narozeniny…tenhle tříměsíční mrňous s ušima jak plachty byl v sobotu Bets of Best I a v neděli Best of Best II (museli si to prostřídat s taky úžasným habešátkem).

Vynikající byl výběr posuzovatelů, kromě oblíbených stálic jako je Eric Reijers tu byli italové Donatella Mastrangelo a Gianfranco Mantovani, kteří jsou už na česko-slovenských výstavách skoro jako doma (a v případě Donatelly doslova – je také už členem SZCH), Stephe Bruin, Alexey Schukin a jako hlavní tahák a třešinka na dortu byla pozvaná posuzovatelka z Austrálie (přesněji z Tasmánie) Lesley Morgan-Blyth. U posuzovatelů z jiných organizací je vždycky očekáváno s napětím, jak budou posuzovat a paní Morgan-Blyth se systémem FIFe neměla sebemenší problém (ostatně sama kdysi byla členem FIFe). „Oko“ na kočky měla vynikající, viděla i věci, které spousta jiných přehlédla (bílé skvrnky, stříbřitost…) – pravda ovšem je, že měla díky přímému dennímu světlu ideální světelné podmínky. U stolů o kousek dál se mohli posuzovatelé jen dohadovat skutečných barev koček – slabé žluté světlo lustrů je velký handicap a nejde s každou kočkou běhat k oknu. 

Občas se z úst vystavovatelů ozvou stesky na to, že posuzovatelé nepočítají body u jednotlivých koček a že by to uvítali – mohu Vás ujistit, že ti, kteří se ocitli v sobotu na stole u paní Morgan-Blyth by to tedy ve valné většině už nikdy více neuvítali … ano, dělala to přesně tak, jak se to dělat teoreticky má – spočítala body a za každou nedokonalost sem tam nějaký strhla – výsledek byl zajímavý – tolik zadržených titulů na jedné výstavě jsem ještě nikdy neviděla. Začínali jsme perskými kočkami a když jsem se dívala jak proškrtává všechny kolonky pro nominace se slovy – hmm ale 97 bodů je opravdu velmi mnoho – tajil se mi dech. V neděli už po konzultaci s Ericem trochu polevila a zvolila stejný systém jako ostatní posuzovatelé – tzn. Je ta kočka dobrá nebo špatná, zaslouží si titul nebo ne – bez počítání bodů. Nedocházelo pak k takovým paradoxům, že kočka byla dost dobrá na Best in Variety, ale nedostala titul, protože na CAGCIB potřebovala 96 bodů, kdežto na BIV jí stačilo 95.

Přesto ale byla práce s touhle posuzovatelkou vynikající škola, je to asi skutečně jedna z těch opravdu dobrých, jak se o ní tvrdí. Ke kočkám i vystavovatelům se chovala báječně, nepřehlédla skutečně nic, ale byla velmi taktní a příjemná. Škoda, že je ta Austrálie tak daleko …

Jinak Bratislava nezklamala – tímto se omlouvám Martinu Šandovi – jestliže jsem někdy na jeho adresu řekla, že jen pako si položí taštičku s penězi na klec a jde česat kočku a pak se diví, musím to doplnit o přiznání, že jen úplný pitomec to ví a nechá si tašku se všemi věcmi v autě zločincům na očích … Peníze a doklady jsem naštěstí měla u sebe, ale všechny šatičky (na BIS jsem chtěla být za dámu, jedny na večeři, další na neděli), botičky (jediné lodičky, které vypadaly slušně a vydržela jsem v nich celý den), kosmetika, kočičí věci, dárky spřáteleným rodinám, nabíječka na mobil i foťák … prostě cokoliv si vzpomenete, všechno má chudinka uradená taška obsahovala – kdyby jste někdo potkal v Bratislavě travestitu velikosti XXL ve zbrusu novém vínovém kostýmku, hned mu prosím dejte do držky … dost by mě to uklidnilo.

Teprve když jsem se v neděli oblékala do těch propocených sobotních hadrů, pochopila jsem, jaká je to řehole pro pověrčivé vystavovatele mít „vyhrávací“ svetr nebo tričko a nemoci ho sundat …

V sobotu probíhala ještě speciální show pro burmily – posuzovali ji paní Bruin, pí Mastrangelo a p.Reijers a měli plné ruce práce, protože bylo přihlášeno 26 burmil převážně z Čech a Slovenska, ale s pí D´Arcy přiletěly i kočky z Mallorky a chovatelky z Anglie se přijely alespoň podívat. K vidění byla dlouhosrstá burmilka i zlatá kočička a celá předvedená skupina českých burmil byla na velmi slušné úrovni, myslím, že jsme dokázali, že máme co ukazovat a velké množství nových začínajících chovatelů a mladých koček slibuje ohromný potenciál pro budoucí rozvoj plemene. 

Celkově byla bratislavská výstava pohodová, koček se sešlo hodně a byly na velmi slušné úrovni, posuzovatelé byli příjemní a výborní - tak příště zase v Bratislavě – ale to pojedu asi radši vlakem …
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