Cat agility

O soutěžích psí agility už asi slyšela většina z nás, ale kočičí agility? Je vůbec něco takového možné? Údiv je namístě jen dokud se neoprostíme od zjednodušeného pohledu na kočku jako na stvoření nevypočitatelné a primárně nevychovatelné. Ve skutečnosti mnohdy jen nedostatek podnětů, které našim bytovým kočkám poskytujeme, je nutí polehávat na gauči se znuděným výrazem v tváři. Objevte nové dimenze svého vztahu s kočkou a společnou zábavu zvanou Cat agility!

Cat agility je nový druh soutěží koček, kde kočky překonávají překážkovou dráhu v co nejrychlejším čase. Dráhou je provází handler (majitel, cvičitel) který jim většinou mávátkem určuje směr a pořadí překážek. Jednoduše řečeno, kočka se prostě honí za mávátkem přes překážky. Tak jednoduché to ovšem není. Celá dráha je navržena tak, aby prověřila fyzické a také psychické schopnosti čtyřnohých závodníků, jsou na ní různé druhy překážek, které dají vyniknout kočičí kráse, ladnosti pohybu, inteligenci a ukáží také kvalitu a hloubku vztahu s majitelem. Cat agility je ale především zábava. Zábava pro kočku a zábava i pro jejího majitele. Je nemožné použít jakýkoliv nátlak nebo dril, kočka reaguje pouze na pozitivní motivaci. Pes bude trénovat s vidinou pamlsku za odměnu – naše zmlsané kočky většinou ale žádné laskominy nezajímají – motivací pro ně je hra. A hra na lov patří ke kočičím nejoblíbenějším, tak proč toho nevyužít? 

Soutěže kočičí agility jsou poměrně nové, ale adekvátně k vývoji psích soutěží agility, které byly poprvé předvedeny na známé Cruft´s Dog Show v Londýně v roce 1979, poté prodělaly obrovský boom a dnes se cvičí v každé zapadlé vsi, lze i u kočičí agility očekávat postupný nárust zájmu. Jednou z mezinárodních organizací sdružujících zájemce o agility je ICAT – International Cat Agility Tournaments (www.catagility.com), která vypisuje soutěže, eviduje dosažené tituly a výsledky a pomáhá začínajícím zájemcům z celého světa.

Jak vypadá překážková dráha? Kočka se pohybuje v obdélníku ohrazeném průhledným pletivem o minimální výšce 160 cm, podlaha je pokryta neklouzavým materiálem. Minimální rozměry obdélníku jsou 3x6 m, čím vyšší soutěž, tím větší kolbiště a vyšší počet a rozměry překážek. Překážky jsou postavené většinou po obvodu obdélníku, mohou to být  kolmé skoky, stoly, rampa, tunely, žebřík, slalom nebo proskakování kruhem. Soutěží kočky od 8 měsíců, koťata od 4 do 8 měsíců se sice mohou účastnit závodů, bojují o vítězné pořadí, ale nezískávají tituly.

Jaká kočka může v agility soutěžit? Zjednodušeně by se dalo říci, že každá zdravá, šťastná kočka – protože ten taková je v psychické pohodě, je ochotna si hrát. Nezáleží na rodokmenu, kráse, barvě nebo délce srsti. Podstatné je, aby Vaše kočka byla společenská, dobře snášela nové situace a nové lidi, měla ráda pohyb. Plachá kočička může sice výborně cvičit doma, ale jakmile se ocitne mezi lidmi na show, nebude se cítit dobře. Na plemenné příslušnosti nezáleží, v zahraničí cvičí hodně bengálské a habešské kočky, siamky, barmy, ale i maini, birmy, peršanky a dokonce takové kuriozity jako je japonský bobtail nebo savannah. A pochopitelně mnoho domácích koček. Často závodí kočky z útulků, které samy pořádají soutěže a předvádějí tak své kočičky ve zcela jiném světle než jen jako opuštěné chudinky. Škoda, že v našich podmínkách stabilně přeplněných domácích depozit je něco podobného asi jen těžko realizovatelné.

O rozšíření agility v Čechách se snažili před několika lety chovatelé somálských koček (mgr.Horáčková a ing.Koldová), ale narazili na problém dopravy překážek a ohrazení. Jinak materiálové zajištění není příliš náročné. Je potřeba neklouzavá podložka na zem, vyrobit překážky není nic složitého, to zvládne zručnější kutil za víkend, ohrazení lze koupit, pro dopravu by stačil větší Tranzit nebo vozík. Možná, že by se našlo dost zájemců, které by bavilo zkusit se svou kočkou něco nového, třeba by někdo z nich měl tip i na sponzora soutěží – mediální pozornost kterou kočičí agility vzbuzuje je značná a možnosti propagace jsou velmi široké. Otvírá se zde nová možnost pro pořadatele výstav, kteří mají problémy naplnit kapacitu výstavy, agility také spolehlivě přitáhne pozornost diváků a zvýší návštěvnost výstav. Pro majitele koček je agility jedinečnou příležitostí jak navázat se svou kočku bližší vztah, porozumět jí a najít společnou řeč. Nenásilnou formou společné hry může poznat fyzické a psychické předpoklady své kočky a rozvíjet vztah mezi ním a kočkou - a o to jde především, o smysluplné trávení společného času tak, aby to byla zábava pro všechny zúčastněné. Vždyť naše kočky jsou nejen krásné, ale i šikovné a chytré, tak proč jim nedat šanci to ukázat?

