World Cat Show 2008 – Lisabon – Světová výstava koček

Světová výstava – jak hrdě to zní … někomu se při vyslovení těchto slov vybaví Eifellovka (postavená v roce 1890 u příležitosti Světové výstavy v Paříži), jinému třeba Brusel a tak úspěšná československá účast na EXPO 1958. V roce 1998 se EXPO konalo v Lisabonu – byla to sláva, u té příležitosti portugalci otevřeli most Vasco da Gama přes řeku Tejo - největší v Evropě a třetí největší na světě, jen Češi tam tenkrát chyběli, neboť prý nejsme přímořský stát (takové bylo oficiální zdůvodnění). O deset let později, v roce 2008, se v Lisabonu konala další světová výstava, stejné místo, jen se to tentokrát obešlo bez nových mostů – i když vlastně pokud budeme počítat ty mosty, které na světové výstavě koček obrazně překlenuly rozdíly a vzdálenosti mezi kulturami a felinologickými organizacemi, vzniklo jich zde požehnaně.

Z Čech do Lisabonu je daleko. Přibližně 2800 km. Původní nápad jet autem vzal zasvé okamžitě po otevření mapy – představa dvou až tří dnů na cestě není nic lákavého ani bez koček … Ale na světovku pojedeme, v tom jsme měli jasno – tedy spíš by se slušelo psát měly, protože původně jsme byly tři kočičí ženy. Kamarádka Ála někdy kolem loňských Vánoc dostala ne moc povzbudivou zprávu z nemocničního vyšetření – vrátila se hrozba, která se zdála být už překonaná, vyhlídka další operace a dalšího ozařování není zrovna dárek, který by si někdo z nás přál pod stromeček. Protože Ála je bojovnice, rozhodla se, že se uzdraví a aby o tom náhodou nebylo pochyb, jako fakt vzala, že pojede na světovku do Lisabonu. S ní pojede její sestra Věrka, báječná ženská, známe se už dlouho a Věrka byla s Alenou i na světovce v Maastrichtu a v Bratislavě. No odolejte nabídce tak skvělé společnosti … dobrá, už jsme tři. A vzápětí, když jsem se doma prořekla, kam se chystám, přibyla má dcera Bára, která si rozhodně tuhle příležitost nehodlala nechat ujít. Nadělily jsme si tedy letenky k Vánocům a měly skoro rok na přípravu.
Pravda, byly i chvilky, kdy se Lisabon zdál strašně daleko - třeba když jsem seděla na kraji postele na JIP a vyprávěla o kočkách Ále, ze které vedlo asi dvacet různých hadiček a vnímala tak stěží napůl nebo ve chvílích, kdy jí bylo po ozařování tak zle, že jen otevřít oči byla strašná námaha, ale její statečnost je neuvěřitelná, stejně jako její optimismus a vitalita. Zkrátka, když k nám na jaře přibyl do výpravy ještě můj přítel Zdeněk, abychom taky měly nějaké mužské zastání, byla už Ála ta, která nás všechny honila ohledně rezervací hotelu, plánování cesty a výletů, dovezla si k téhle příležitosti dvě zbrusu nová siamská miminka a měla elánu jako my všichni dohromady.

Protože jsme si hodlali celý výlet hezky užít, naplánovali jsme ho na 9 dní, chtěli jsme tentokrát změnit známé schema všech vystavovatelů „cesta - výstavní hala – hotel – domů“ a taky něco vidět. 

Čas utekl jako voda a najednou jsme byli na letišti a hledali na odletové tabuli Lisabon. Na vozíkách kufry a přepravky, v ruce letenky a v duši napjaté očekávání. Podle pravidla „cestujete-li s kočkou, čekejte potíže“ jsme měli drobné problémy při odbavení, ale nakonec jsme původní  verdikt – jedna na palubu, zbytek dolů – dokázali zvrátit a mohli si vzít  na palubu všechny čtyři kočky a ještě jsme dostali doporučení hned po příletu prověřit rezervace koček na zpáteční cestu, protože to z Ruzyně nebylo možné. Ukázalo se, že to není možné prověřit ani v Lisabonu, takže nakonec si to hodná paní u přepážky vzala zasvé, zjistila to v následujících dnech a volala nám do hotelu, že je vše v pořádku… rozhodně tahle starost nebyla od věci, protože jak se ukázalo později, TAP Portugal vydaly na úterní zpáteční let přes Budapešť rezervace asi pro 10 koček, takže jsme se potkali s maďarskými vystavovateli, kteří měli na vybranou – zůstat v Lisabonu nebo poslat kočky cargo. Ale takový úředník, který by přesvědčil Judith, aby nacpala světového vítěze do zavazadlového prostoru, ten se ještě nenarodil ani v Portugalsku, takže nakonec všechno dobře dopadlo a všichni jsme odletěli. Tolik tedy k cestování a konečně se dostáváme do Lisabonu.

Lisabon je zajímavé město, žije v něm přibližně polovina lidí, co v Praze, ale pokud budeme počítat přilehlé obce, počet obyvatel rázem vzroste na cca 3 000 000. Ale rozhodně z něj nemáte pocit že by bylo přelidněné – nějak se tam všichni rozprostřou, polovina lidí zapadne do kavárniček, kterých je na každém rohu několik a všichni jsou v pohodě. Skoro všechny domy jsou okachličkované, zdobené nádhernými ornamenty, stejně tak stanice metra. V metru je zajímavé, že u každého prodejního automatu na jízdenky stojí usměvavý zřízenec, který Vám pomůže koupit si ten správný lístek – to v mém případě bylo opravu potřeba, protože metrem už neumím jezdit ani v Praze, natož v Lisabonu.

Porozumění mezi národy i mezi jednotlivci se ukázalo být jednodušší, než jsme se obávali. Zprvu nám sice nikdo nerozuměl, ale stačilo si strčit do pusy bonbon a rázem jsme vyslovovali jako rodilí portugalci (, všichni totiž „šišlají“. Důsledné změkčování všech „s“ dotáhl k dokonalosti jeden sympaťák se svým souhlasem „yeš“. Všichni v hotelu a v restauracích mluví anglicky a po několika sklenkách výborného portugalského vína se plynně domluvili i ti z nás, kteří běžně v cizích jazycích nekonverzují … Víno je jedinečným fenoménem – ne nadarmo se o Portugalsku mluví jako o zemi, kde muži dělají víno a víno dělá muže … pijí ho všichni, je výborné a většinou není ani drahé. Typické je samozřejmě portské víno, které se vyrábí v Portu – to je jeden z výletů, na které nám bohužel už nevybyl čas, takže exkurze do výrobny s ochutnávkami bude až příště. Na tom, že je určitě potřeba ještě nějaké „příště“, jsme se všichni spontánně shodli, tenhle pobyt byl jako předkrm, který Vás naladí na další a ještě chutnější pokračování.

Výstava samotná byla menší, než se stalo v posledních letech na světovkách zvykem, bylo přihlášeno necelých 700 koček – to je pro představu asi polovina loňské světové výstavy v Bratislavě. Ale alespoň se dal výstavní sál projít i v případě, že nevlastníte odznak zdatného turisty. Překvapením pro mnoho vystavovatelů byly klece – byly to látkové skládací klece od Royalu, lehoučká praktická věc, které si pak vystavovatelé mohli vzít domů. Na tyhle klece nejdou připevnit záclonky, takže jsme si mohli ušetřit kus místa v kufru a mohlo ho zbýt víc na kočkolit a žrádlo – to se totiž vůbec nedalo na výstavě koupit. Pro nás zhýčkané houfem prodejců, kteří se předhánějí se specielními nabídkami na každé výstavě, to byl trochu šok. Představa, že si nakoupíme nějaké skvělosti jako třeba nové pelíšky, lehké taškové přepravky úžasných barev či kýčovité oboječky vzala rychle zasvé – nabídka se rozhodně nedala nazvat širokou, nic nového pod sluncem a vše několikrát dražší než stejné zboží jinde. Ale to by ani tak nevadilo – nepříjemné překvapení bylo, že na celé výstavě nebylo ke koupi ani zrníčko kočkolitu nebo suchého krmení, ani jediná konzervička. Royal jako generální sponzor měl obrovský stánek, kde rozdával prospekty a tomu, kdo si řekl, i vzoreček suchého – ale ke koupi ani granulku. Žádné propagační předměty (ani tu úžasnou červenou/růžovou leteckou přepravku, co po ní tak toužím a téměř najisto jsem s ní počítala), žádné knihy, nic. Naštěstí jediná potravinová samoobsluha, kterou jsme v celém Lisabonu objevili, byla zrovna v nedalekém nákupním centru, takže si tam vystavovatelé mohli zaběhnout, nakoupit a zase se vrátit na výstavu – pokud tedy měli identifikační kartu. Bez té jste se nedostali ani na cigáro nebo do patra ke stánkům s kočičími proprietami, bodyguardi byli nekompromisní, dílem jsme si připadali jako na letišti ohroženém teroristy a dílem jako v rusku (bez bumažky něvozmožno). Kartu jsme dostali na jednoho vystavovatele jednu, takže doprovod měl smůlu.  

Ale to jsou podružnosti, hlavní byly kočky a těch bylo dost a byly krásné … Byl vidět velký rozdíl v zastoupení jednotlivých plemen oproti našim končinám – velmi populární jsou v Portugalsku a Španělsku stále ještě peršanky a exotky, byly krásné a většina vzhledem k teplu překvapivě dobře v srsti. Z polodlouhorstých bylo přibližně nastejno mainů a krásných norských lesních, ostatní plemena v počtech za nimi výrazně zaostávala. Krátkosrstých koček bylo celkem asi 170, zastoupena byla téměř všechna plemena, britských bylo poměrově méně, než jsme zvyklí vídat na našich výstavách – a například modré britské kočky byly jen tři dospělé a jeden kastrát a ty lepší české by byly mezi nimi hvězdy. Habešek a bengálek se sešlo shodně po 17 a je škoda, že mezi nimi chyběly ty z Čech, mohly být boje ještě napínavější. Totéž platí pro ruské modré kočky, těch bylo 13, jedna z nich se nakonec stala světovým vítězem 6-10, bylo by zajímavé vidět tohoto neposedného kocourka vedle kvalitních českých odchovů. Hodně vyrovnaný boj byl mezi barmskými kočkami, mezi devatenácti přihlášenými jsme měli také několik horkých želízek v ohni. Siamské a orientální kočky byly některé velmi pěkné, některé velmi barevné – nezapomenutelná pro mě bude orientální harlekýn želva, která měla červené a černé puntíky na bílé jako dalmatin. Celkově byla úroveň čtvrté kategorie hodně vysoká, sešly se opravdu pěkné kočky, některé měly více štěstí při rozdělování soupeřů a při posuzování, jiné méně, ale všechny byly ušaté a krásné. Smůlu měla jediná česká vystavovatelka v této skupině, Alena Čuková, či spíš její siamský chlapeček Mafdet Sir Lancelot který se lekl při manipulaci na stole, skočil dolů a když ho steward chtěl chytit v letu, střetly se vytasené drápky a holé zápěstí … tekla krev, následovala diskvalifikace a budoucí maďarský světový vítěz přišel o jednoho z mála soupeřů, který ho mohl ohrozit. Škoda. Ale česká výprava v globále byla velmi úspěšná, ze sedmi zúčastněných chovatelských stanic si pět odneslo nominaci a jedna BIV, což je velmi pěkné. 

V kategorii II byla nominována mainská kastrátka EP CH Vanessa Sabya mladého vystavovatele Enrica Tarabiniho a mladá, ale výstavně už velmi úspěšná mainská Tricky Toy Rosa Glauca Jany a Lindy Knýových ve třídě 3-6 měsíců. Mainský Armani of Baydar,JW si vybojoval titul BIV 3-6.

V kategorii III nepřekvapila nominace importované barmské lilové želvy IC AUS*Keeza Sydney Sirene,JW majitelky Ornelly Catullové, naopak snowshoe kastrát IP Tewiro Oreanta,CZ Jany Makovcové a burmilka Andi Dee Rare Diamond,CZ  Lenky a Báry Venclíkových se jeli tzv. „ukázat“ a k velké radosti všech zúčastněných z toho byly nominace v příslušných kategoriích – tzn mezi kastrovanými kocoury a v kategorii mláďat 6-10 měsíců. Velmi potěšující a povzbudivou zprávou pro český chov a chovatele je to, že většina úspěšných zvířat byla „z domácí dílny“, že dokážeme prezentovat nejen úspěšné importy (ono i dobře nakoupit je věda), ale také výsledky vlastní chovatelské práce. Poděkování patří všem zúčastněným
Aby se dostalo nejen na kočky, ale i na lidskou část světovky – výběr posuzovatelů byl trošku jiný než v posledních letech, kdy se objevovala převážně tatáž jména, někdo mohl být zklamán, že se nedočkal svých oblíbenců, někdo mohl přivítat „nový vítr“, který provětral plachtoví té obrovské bárky zvané světovka, bárky, kterou žene kupředu práce spousty bezejmenných lodníků a jen několik málo z nich můžeme v nablýskaných uniformách vidět na kapitánském můstku … letos byl hrdým kapitánem bez bázně a hany prezident portugalského chovatelského svazu Joao Noronha – drobný usměvavý sympaťák, neustále dobře naladěn, ať měl práce sebevíc, stíhal všechno. Asi hodně vystavovatelů mrzelo, že jeden z nejoblíbenějších posuzovatelů vůbec, generální sekretář FIFe Eric Reijers byl pouze v roli supervizora a neposuzoval. Z  českých posuzovatelů dostal pozvání dr. Martin Kabina, hodnotil kočky skupin I a II a soudě podle reakcí vystavovatelů, hodnotil hezky a spravedlivě. Čeští vystavovatelé naprostou většinu posuzovatelů, kteří pracovali na světovce, dobře znají, ať už to je Anette Sjödin, Kristina Rautio, Laura Burani, Francoise Milcent, Thea Friskovec, Ad de bruijn, Dietmar Sagurski, Karl Preiss, Alexey Shchukin, Gianfranco Mantovani nebo Albert Kurkowski, ti všichni u nás často posuzují, snad jen Fabio Brambilla a Jorgen  Billing jsou v Čechách vzácnými hosty.   
Něco pro odlehčení společenské rubriky – pozornost zasloužila nová černo-fialová úžasná kreace Kristiiny Rautio (tahle báječná dáma má můj obdiv) a nedělní fantastické sako Alexeje Shchukina ve stylu „bělogvardějský důstojník“ i s krásným blyštivým metálem – moc mu to slušelo.
Strašně rychle to uteklo – zdá se to včera kdy krojovaní tanečníci na podiu světovky v Lisabonu vydupávali rytmus portugalského národního tance fado a už se všichni chystají do švýcarského St.Gallen na Worl Show 2009 a Lisabon zůstává někde za námi – rozhodně ne však zapomenut. Ta báječná uvolněná atmosféra, krásné město se spoustou památek a báječné zážitky v nás zůstanou navždycky. 
Takže Adeus Lisboa (sbohem) nebo spíš Até a proxima (nashledanou příště) a doufám, že v St. Gallen bude čeština znít od více klecí a třeba se i dočkáme nějakých těch pohárků …
Lena Venclíková
Výsledky :

Kategorie I

3 - 6 months
Nr. 0119 WW08 S*Ixidixis Happy Kiss - (EXO n)

6 - 10 months
Nr. 0034 WW08 Diciotto Carati Orithil - (PER f)

Neuter Female
Nr. 0024 WW08Maradan-E-A-Lelli Kelly - (PER d)

Neuter Male
Nr. 0043 WW08 EC & GIP Persefelis Camelot, JW - (PER ns 11) 

Female
Nr. 0038 WW08 Smoke Get's In Your Eyes D'Aquarelle*PT - (PER ns)

Male
Nr. 0009 WW08 IC Borgoala Gabriel - (PER n 

Kategorie II

3 - 6 months
Nr. 0202 WW08 Felix Coon Odisseia - (MCO sk 5)

6 - 10 months
Nr. 0168 WW08 Felix Coon Ora Pro Nobis - (MCO sk 3) 

Neuter Female
Nr. 0269 DK Zacs Goodie - (NFO sk.4) 

Neuter Male
Nr. 0258 WW08 SW05,EP,EC S*Aristo Limaz Terrie Viking, JW, DSM – (NFO sk.4)

Female
Nr. 0257 WW08 EC S*Just Catnap's Alma Snowflake – (NFO sk.4)

Male
Nr. 0233 WW08 GIC, SW07 Sebasco's Ice Viking - (MCO sk 9) 

Kategorie III

3 - 6 months
Nr. 0495 WW08 Alba Regia Honey Monster - (BUR e) 

6 - 10 months
Nr. 0541 WW08 Grisaille's Diamond of Silver Court - (RUS a) 

Neuter Female
Nr. 0466 WW08 EP,IC,SW08 (N) Partner's Betty Boop, DSM - (BRI fs) 

Neuter Male
Nr. 0502 WW08 EC FIN*Piupaws Toykiller – (CRX sk.1)

Female
Nr. 0467 WW08 EC, SW08 Holtas Apache Princess - (BRI ns 11)

Male
Nr. 0408 WW08 CH DK Faby-Cats Adonis, JW - (ABY n) 

Kategorie IV

3 - 6 months
Nr. 0586 WW08 Shagio-Chen Lovely Louis - (OSH a) 

6 - 10 months
Nr. 0574 WW08 Okonor Mimititi – (SiA n 21)

Neuter Female
Nr. 0566 WW08 PR,IC FIN*Bajangin Fanastasia – (SIA n)

Neuter Male
Nr. 0596 WW08 GIP S*Sandvretens Loch Lomond, JW - (OSH n 24) 

Female
Nr. 0565 WW08 JW,CH The Dark Nutella - (SIA n) 

Male
Nr. 0564 WW08 IC S*Nova Star Twix - (SIA n) 

DOMESTIC CATS
Male Short Hair
Nr. 0633 WW 04/05/08 Romeo, DSM

Male Long Hair
Nr.0625 WW 08 JEREMIAS

