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Udělat si výlet do Itálie v září, kdy v Čechách už nastupuje podzim a v Itálii je příjemných 28(C se může zdát jako výborný nápad. Když si k tomu ještě přimyslíte vidinu výstavy, kterou organizují spřátelení a příjemní lidé, je to téměř idyla. Po jedenácti hodinách cestování v našlapaném autě (kdo příště vezme jako dárek škrabadlo, toho zlynčujeme) ovšem člověk procitne do reality – ještě že na všech italských pumpách vaří nonstop občerstvení a hektolitry kávy. Stavěli jsme skoro u každé, abychom se dostali do Parmy v nějakou lidskou hodinu a ne ve čtyři ráno. I tak jsme byli ve čtvrt na sedm úplně první vystavovatelé, kteří do městské sportovní haly dorazili. Ale jak české burmilky, tak slovenské orientálky a siamky, které s námi cestovaly, byly rády, že konečně už nikam nejedou a můžou se rozvalit v kleci.  A my si mohli dát patnácté kafe a pozorovat jak se postupně trousí italští vystavovatelé. Jak bylo příjemné mezi „Ciao“ a „Hello“ uslyšet najednou „Dobré ráno“  - to dorazila další česká výprava – Maršíčkovi a Perla Běhalová. Že v Parmě posuzuje ing. Martin Šanda jsme věděli, takže ještě jedno české ranní přivítání jsme si užili s ním a s Lucií Kiliánovou, která kromě orientálce Caanthuse přijela i se svým zbrusu novým norským lesním kocourem Mi Chi´s Hell Boy*DK  – můžu říct, že je nejen krásný, ale i nesmírně milý, ach, která z nás by si nepřála takovéhle dárky! Prozradila nám totiž, že ho dostala. Ale na rozdíl od darovaných koní, jimž není radno počítat zuby, jemu se na zoubek podívali důkladně posuzovatelé – a líbil se. Dokonce tak, že v sobotu byl nejlepší kotě kategorie 2 a nejlepší kotě celé výstavy. Ani ostatní české kočky se rozhodně za své výsledky nemusí stydět – čokoládový orientální kocour Caanthus Caramel Santuario*CZ JW byl po oba dny nejlepším kastrátem kategorie IV, z čehož měla jeho majitelka Lucie Kiliánová velkou radost, mladá modrá perská kočička Aquarela Jamar*CZ chovatelky Zuzany Maršíčkové si vybojovala nominaci do Best in Show a v neděli dokonce i titul nejkrásnější peršanky ze všech a Best of Best 4. V kategorii 3 zabodoval ještě mladičký nadějný  kocourek plemene burmilla Xcuse me, I am Emil Dee*CZ Leny Venclíkové, který byl po oba dny Best in Variety a nominován do Best in Show. 

Posuzovalo celkem 7 mezinárodníchj posuzovatelů, pánové Voehringer, Rocha Folch, Šanda a di Chio a dámy Grob, Mastrangelo a Friskovec. Kuriozní byla situace u stewardů, kdy ze sedmi stewardů bylo pět českých a slovenských. Ale vzhledem k tomu, že na italských výstavách se čísla nevyvolávají, ale pouze dávají papírky na klece, zvládli jsme tuhle situaci vcelku obstojně – většina italů mluví totiž jenom italsky.  Úroveň jednotlivých kategorií byla velmi slušná, myslím si, že nejslabší byly pro mě překvapivě perské kočky, pravda je, že  z pro nás známějších chovatelských stanic byly zastoupeny hlavně Fiore Nero a jedna kočka z Maradan,  ale skoro bych řekla, že paní Maršíčková jim přivezla ukázat, jak mají peršanky vypadat… Druhá a třetí kategorie měly jak početně, tak kvalitativně silné zastoupení, krásné Mainské mývalí i Norské lesní - v sobotu jich bylo přítomno 28, o jednu víc bylo birem –29, ve trojce bylo zajímavé poměrně silné zastoupení kartouzských koček, jediná britská modrá a jediná lilová – to je situace, kterou z našich výstav snad ani neznáme, velmi pěkné byly stříbrně tečkované Egyptské mau z chovatelské stanice von Skarrabaus i několik sfinxů. Pastvou pro oko zainteresovaných byla pak kategorie 4 – siamské a orientální kočky. Chyběly sejšelky, ale jinak bylo k vidění vše – úchvatný orientální tečkovaný kocour – kotě ze stanice Oltremare, obrovský siamský GIC Okonor Jacomo Kasanova JW, bikoloři v černé i čokoládové, stříbro ze Slovenska i od Kattilan, Peterbold i několik Thajských koček. 

Zajímavým zpestřením byla volba Mr. a Mrs. Parma – diváci vybírali nekrásnější kočky, kocoury a koťata, ovšem protože jsou italové národ temperamentní, volba neprobíhala vhazováním nějakých lístečků, jak bývá zvykem u nás, ale stylem – kdo vybudí větší aplaus a řev, vyhrál. My ukáznění středoevropané jsme měli pocit, že bychom našim kočkám měli zacpat uši, přestože byly v klecích opodál, ale italské publikum si to evidentně užívalo.

Celkově to byla milá výstava, ideální by bylo spojit ji s dovolenou a koupáním v nedalekém moři, ale i tak jsme si všichni odvezli hezké vzpomínky a ti otrlejší z nás už plánují cestu na příští rok.
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